

ПРАВДА ВОСТОКА

ПО ПЯТНИЦАМ

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКАЯ
И ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ
ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ОСНОВАНА 2 АПРЕЛЯ 1917 ГОДА

14 октября 2005 года

пятница
№ 200 (25640)

Цена свободная

УЧРЕДИТЕЛЬ - КАБИНЕТ МИНИСТРОВ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

ХЛОПКОРОБАМ И ВСЕМ ТРУДЯЩИМСЯ УЗБЕКИСТАНА

Дорогие друзья!
Мне доставляет огромное удовольствие искренне поздравить вас, мои дорогие, - дехкан и фермеров, тружеников ширкатных хозяйств, сборщиков и механизаторов, специалистов и руководителей, всех тех, кто в ответственное время, когда решается судьба урожая, находился на полях, - с достигнутой большой трудовой победой, успешным выполнением договорного обязательства, заготовкой 3 миллионов 600 тысяч тонн хлопка-сырца.

Несомненно, в основе этой замечательной победы, которая является новой, яркой страницей в истории хлопководства Узбекистана - в первой половине октября достигнут намеченный рубеж, весь урожай сдан высокими сортами, - лежит ряд существенных факторов.

Сегодняшнее достижение прежде всего обусловлено тем, что коренным образом меняется мировоззрение и мышление людей, проживающих в нашей стране, усиливается чувство причастности к проводимым глубоким преобразованиям, происходит осознание необходимости жить с чувством гражданского долга, неотделимости своей судьбы от судьбы Родины, восприимчивости ее достижения как свои.

В завоевании такого высокого рубежа определяющее значение имеют коренные реформы преобразования, осуществляемые в процессе построения новой жизни, демократического общества, реализации принципов рыночной экономики, в том числе в сельском хозяйстве, в хлопководстве, являющемся ведущей отраслью экономики нашей страны.

Подтверждением этого является изменение отношения людей к труду, жизни, усилению чувства хозяина на земле, собственности, предпринимательские практические меры по всестороннему стимулированию труда дехкан, создание широких возможностей для фермерских хозяйств, ставших основной силой на селе, заготовивших 70 процентов общего урожая нынешнего года.

Вместе с тем необходимо отметить, что в обеспечении сегодняшнего успеха важную роль сыграли рациональное и эффективное использование имеющихся возможностей, прежде всего земельных, водных и материальных ресурсов, технических средств, налаженная работа по ирригации и мелиорации, бесперебойное снабжение сельхозпредприятий минеральными удобрениями и горюче-смазочными материалами.

Следует отметить, что большое внимание уделяется внедрению в хлопководство достижений современной науки, разработок ученых и специалистов с прицелом на будущее, созданию высокоурожайных и скороспелых сортов хлопчатника, использованию биологических методов в борьбе с вредителями, своевременной обработке хлопчатника, проведению качественной дефолиации, в целом применению в хлопководстве современных агротехнических требований и новых методов.

Конечно, все мы хорошо понимаем, что для достижения таких высоких рубежей нужно создать соответствующие условия для тружеников полей, обеспечить повышение их доходов, уровня жизни, всестороннее развитие сельской инфраструктуры, словом, необходима твердая и последовательная работа в данном направлении.

С этой точки зрения с удовлетворением можно отметить существенное изменение не только производственных отношений в сельском хозяйстве, но самой сельской жизни, достигнутые весомые результаты в деле решения актуальных социальных проблем, накопившихся в течение ряда лет.

Сегодня всех нас радует, что в последние годы по всей стране, прежде всего на селе, проводится большая созидательная работа. В частности, уровень обеспечения населения питьевой водой достиг 83 процентов, природным газом - 81 процента, в ряде областей этот показатель составляет 90-95 процентов. Новые дома, культурно-бытовые объекты, сады и парки, современные лицевые и колледжи полностью изменили облик наших селений.

Первым и важным шагом в этом направлении явилось то, что в соответствии с программой по развитию общеобразовательных школ только в нынешнем году было израсходовано 105 миллиардов сумов, возведены и сданы в эксплуатацию 53 новые школы, в 1044 школах осуществлен капитальный и текущий ремонт.

Примечательно, что в последние годы возведено много новых учреждений здравоохранения. Особое внимание уделяется сельским врачебным пунктам. На эти цели из госбюджета только в этом году было израсходовано 5,5 миллиарда сумов, что, несомненно, послужит укреплению здоровья сельчан, окажет позитивное воздействие на их жизнь и настроение.

Естественно, по мере возрастания успехов, развития экономики страны у нас будут увеличиваться возможности для дальнейшего улучшения жизни народа, повышения его благосостояния.

Пользуясь случаем, хочу выразить свое глубокое уважение, искреннее чувство признательности всем соотечественникам, внесшим достойный вклад в сегодняшнюю большую победу, дехканам, умелым и опытным земледельцам, посвятившим свою жизнь такому чрезвычайно сложному делу, как хлопководство, которое требует самоотверженности и кропотливого труда.

В эти священные дни рамазана, еще раз поздравляя весь народ Узбекистана с достигнутой высокой победой, полагаю, что мы должны быть благодарны Всевышнему, ниспославшему свое благословение, просить Его и далее покровительствовать нам.

Дорогие хлопкоробы, желаю всем здоровья и счастья, достатка в ваших домах. Пусть вам всегда сопутствует удача, успехов, мои дорогие!

Ислам Каримов,
Президент Республики Узбекистан.



Немалый вклад внесли в большую хирман республики хлопкоробы фермерского хозяйства "Тулкинбой Хайруллаев" Элликалинского района Республики Каракалпакстан. Успешно справившись с задани-

ем, они продолжают сбор хлопка-сырца, которого на полях еще немало.

НА СНИМКЕ: сборщица Зухра Худоярова.

Фото Б.Аллашева (УзА).

БОЛЬШАЯ ПОБЕДА ХЛОПКОРОБОВ УЗБЕКИСТАНА

Земледельцы нашей страны, собрав 3 миллиона 600 тысяч тонн хлопка-сырца, выполнили намеченные на текущий год договорные обязательства. Дехкане своевременно, до наступления непогоды собрали рано созревший и богатый урожай, впервые в истории хлопководства страны в кратчайшие сроки сдали его государству.

Всех нас обрадовали хлопкоробы Республики Каракалпакстан, которые, лидируя в ходе уборочной страды, уже в сентябре достигли намеченных рубежей, а также выполнившие в кратчайшие сроки договорные задания хлопкоробы Бухарской, Хорезмской, Джизакской, Навоийской, Кашкардаринской, Наманганской и Самаркандской областей. Все это - результат плодотворной работы наших дехкан, которые живут с верой в завтрашний день и отдают родной земле тепло своих сердец.

Завершение сбора намеченного объема урожая по республике в первой половине октября - событие историческое. Президент Ислам Каримов в сентябре посетил Республику Каракалпакстан и Хорезмскую область, душевно пообщался с тружениками, и это придало уверенность, силы не только людям, которые, не жалея себя, трудились на полях этих регионов, но и всем хлопкоробам страны.

По данным Министерства сельского и водного хозяйства, в нынешнем году по стране хлопчатник возделывался на площади более 1 миллиона 400 тысяч гектаров. Благодаря самоотверженному труду дехкан выращен как никогда богатый и качественный урожай. Темпы нынешнего уборочного сезона опережают графики предыдущих лет на месяц с лишним.

Говорят, достаток и изобилие там, где мир и спокойствие, доброжелательность и согласие. Большая трудовая победа, которую ныне празднуют хлопкоробы, - это прежде всего результат установившейся за годы независимости в нашей стране стабильности.

И, конечно же, мы не ошибемся, если скажем, что основой успеха явился самоот-

верженный труд дехкан, которые с любовью и заботой относятся к доставившей от предков щедрой земле, стойко переносят сложные климатические условия - холодную зиму и жаркое лето - и добиваются богатого урожая.

В достижении такого результата важную роль сыграл ряд факторов, а именно: широкомасштабные реформы, осуществляемые под руководством Президента Ислама Каримова в сельском хозяйстве, созданные для земледельцев возможности, благодаря которым в людях усиливается чувство хозяина земли, собственника, растет заинтересованность в труде, формируется новый подход к работе, а также активизируется внедрение в сферу достижений науки и техники и передовых технологий. При этом необходимо констатировать создание единой системы, вобравшей в себя такие направления, как селекция хлопчатника, агротехника семеноводства и другие. Агротехнические мероприятия - культивация, удобрение, полив, чеканка хлопчатника - проводятся с учетом почвенных и климатических условий в строго определенные сроки.

Благодаря Всевышнему на протяжении года стояла благоприятная погода. Труженики полей наряду с другими сельскохозяйственными культурами получили богатый урожай хлопка, и это принесло им большие доходы и достаток. Солнечные летние дни, осень без осадков способствовали раннему созреванию коробочек. В достигнутой большой победе важную роль сыграли и правильная организация уборочной страды, создание условий для хлопкоробов. В частности, заработная плата сборщикам регулярно выплачивалась прямо на полях.

(Окончание на 2-й стр.)

РЕКЛАМА В ГАЗЕТЕ
Телефон: (371) 136-57-12

ПРАВДА
ВОСТОКА

ЗАЛОГ ВАШЕГО УСПЕХА
Факс: (371) 133-70-98

ТОВАРИЩЕСТВО - НАШ ОБЩИЙ ДОМ



СИТУАЦИЯ МЕНЯЕТСЯ

Февральское постановление Президента Узбекистана "О мерах по недопущению необоснованного роста тарифов и повышению ответственности потребителей за своевременные и полные расчеты за коммунальные услуги" внесло положительные коррективы в реформирование жилищно-коммунального хозяйства страны, способствовало упорядочению ценообразования на услуги предприятий водо- и теплоснабжения.

Изучение ситуации на местах, осуществленное специалистами Министерства финансов, Государственного комитета по демонаполитизации, поддержке конкуренции и предпринимательства, других заинтересованных ведомств, позволило выявить основные причины задолженности и необоснованного роста тарифов, нерентабельности отдельных предприятий-поставщиков воды и тепла. Была разработана стратегия реструктуризации отрасли с учетом региональных особенностей и технического состояния основного оборудования.

Еще одним итогом работы республиканской комиссии стало изменение тарифов на питьевую воду, горячее водоснабжение и отопление. С 1 сентября, к примеру, для собственников жилья Наманганской области снижение тарифа на холодную воду на 11,2 процента стало не мифом, а реальностью. В целом по республике тарифы по водоснабжению уже снижены в четырех регионах, а по теплоснабжению - в семи. Тенденция сокращения тарифов на услуги предприятий-поставщиков воды и тепла также прослеживается в Каракалпакстане, Ташкенте.

Последующая реализация реформ в жилищно-коммунальной сфере с учетом предложений по мобилизации внутренних резервов и реструктуризации мощностей предприятий, по расчетам специалистов, позволит в той же Наманганской области сократить потери воды и тепла, снизить за счет реконструкции насосных станций и водоканализационных сетей расходы на энергоресурсы более чем на 353 миллиона сумов.

Однако улучшение наших жилищных условий, бесперебойная подача воды в дома и квартиры, соответствующая температура в отопительной системе зависят не только от эффективности работы предприятий-поставщиков, государственной поддержки, учета и контроля. Главным фактором успеха проводимых реформ была и остается активность населения, умение потребителя защищать свои права и интересы.

К сожалению, не многие из нас могут сегодня занести в свой актив даже участие в общих собраниях товариществ собственников жилья и других мероприятиях, на которых законом предоставлено право поинтересоваться, как и на что используются средства от

оплаты за коммунальные услуги и эксплуатационные расходы. Многие бойкотируют плату за не оказанные услуги, что влетит к многомиллиардной дебиторской задолженности. Изменит ситуацию только грамотный подход к созданию благоприятных условий жизни.

На сей счет уместно привести еще один пример из Навоийской области, где правление ТСЖ "Кизилкум фаввораси", выступая в роли посредника между потребителями воды и поставщиком, допустило грубое нарушение в формировании отпускной цены.

Получая воду из Дамходжинского водовода по цене 22,32 сума за кубометр, АО "Сардоба-парранда" с учетом производственных затрат поставила ее, заключив договор с ТСЖ, в жилье дома по 28,22 сума. Товарищество, необоснованно сделав наценку, взяло с жителей по 45 сумов за кубометр. Вряд ли такое бы произошло при активном участии собственников в делах товарищества.

рифов, приписок, сокрытия потерь в отчетной документации.

Сегодня в адрес редакции "ПВ", Федерации обществ защиты прав потребителей, Государственного комитета по демонаполитизации, поддержке конкуренции и предпринимательства, местных органов власти от населения поступает множество жалоб о недопоставке воды, газа и тепла, протекающих крышах домов, затоплении подвальных помещений. Естественно, каждый человек хочет жить в чистоте, тепле и уюте. Однако, претворяя обоснованные претензии к ТСЖ и предприятиям-поставщикам, мы почему-то часто забываем о своих обязанностях - своевременно оплачивать коммунальные услуги и эксплуатационные расходы, беречь общее имущество, содержать подъезды жилых домов и прилегающих к ним территорий в надлежащем состоянии.

Как видим, во взаимоотношениях между поставщиками коммунальных услуг и потребителями имеется множество недостатков, упущений и нарушений. Но только ли они тормозят развитие отрасли?

КАДРОВАЯ И ТЕХНИЧЕСКАЯ ПОЛИТИКА

В условиях рыночных отношений эффективность работы предприятий любой сферы, в том числе и коммунального хозяйства, зависит не только от стабильной прибыли и своевременной оплаты за оказанные услуги.

Без инициативы, продуманной стратегии развития и кадровой политики, хорошей технической оснащенности шансы на успех у хозяйствующих субъектов минимальные. Но с горечью приходится констатировать, что на многих предприятиях коммунальной сферы сегодня наблюдаются большая текучесть кадров, несоответствие работников занимаемым должностям.

Так, в Сырдарьинской области за последние два года руководители ОПУ "Сувокова" менялись шесть раз, в Джизакской - пять, Ташкентской - три раза, не говоря уже о текучести кадров в низших звеньях.

Конкретные примеры можно привести и по технической политике. Ее отсутствие сегодня четко прослеживается на 12 предприятиях водоснабжения Сырдарьинской области. Все они низкорентабельные и не имеют достаточных ресурсов для самостоятельного проведения реконструкции, капитального ремонта сетей и сооружений. Но это не означает, что надежды сырдарьинцев и жителей других областей республики на улучшение качества питьевой воды и ее бесперебойную подачу останутся несбыточной мечтой.

Поставив перед собой цель - улучшить жилищные условия населения страны, сократить потери водных и энергетических ресурсов, правительство Узбекистана не оставило выявленные проблемы и недостатки без внимания. На сегодняшний день разработаны комплексные мероприятия по реструктуризации и финансовому оздоровлению убыточных и низкорентабельных предприятий коммунальной сферы, повсеместной установке приборов учета, модернизации производственных мощностей, замене устаревшего энергоемкого оборудования.

Реализация намеченных планов, по расчетам специалистов, позволит увеличить объемы производства предприятий водо- и теплоснабжения в среднем на 2,2 и 3,6 процента, на 10 процентов повысить их уровень рентабельности, сократить затраты и необоснованные расходы по теплоснабжению почти на миллиард сумов, снизить действующие тарифы на 8-9 процентов.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ТЕМЫ

СНИЖЕНИЕ ТАРИФОВ: МИФ ИЛИ РЕАЛЬНОСТЬ?

В ранее опубликованных тематических подборках уже рассказывалось о неплатежах и формировании тарифов на коммунальные услуги. Редакция "ПВ" получила множество откликов от собственников жилья, руководителей ТСЖ и предприятий коммунального хозяйства. Учитывая пожелания авторов корреспонденции, мы вновь говорим на эту тему.

ОСНОВА ВЗАИМООТНОШЕНИЙ - ДОГОВОР

Именно этот документ определяет отношения между поставщиком и потребителем, каждый из которых вправе предъявить друг к другу претензии. Первый - по своевременной оплате за оказанные услуги. Второй - по их качеству или недополучению. Поэтому при подписании договора потребитель должен обратить особое внимание на пункты, в которых указана ответственность поставщика. Зачастую они оказываются незаполненными. Такие нарушения в заключенных договорах отмечены на межрегиональном водоводе "Туямуюн-Ургенч" Хорезмской области и предприятиях коммунальной сферы других регионов республики. Можно также привести немало примеров, когда поставщики воды и тепла вообще не удосуживались заключать договоры с юридическими и физическими лицами. По такому принципу предоставляли услуги населению по подаче питьевой воды ОАО "Фаргона шахар сувокова", наманганское областное производственное управление "Сувокова", не заключившее в нынешнем году договоры более чем с 10700 потребителями, и ряд других водоснабжающих предприятий. Неправильное составление договоров и их отсутствие отрицательно сказываются и на формировании тарифов, и на качестве услуг в целом.

В том, что во всех регионах республики крайне неудовлетворительно ведется работа по заключению договоров, виноваты не только руководители предприятий, но и отчасти потребители. Спрашивается, что мешало жителям Хорезма, видя, что "гора не идет к Магомеду", самим обратиться в администрацию Туямуюн-Ургенчского водовода по вопросу оформления документов на получение услуг? Ответ однозначный - пассивность. Такая, казалась бы, "удобная" позиция, занятая собственниками жилья, позволяет отдельным руководителям необоснованно завышать тарифы, покрыв

ЛИКВИДАЦИЯ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

Решение этой актуальной задачи позволит вывести жилищно-коммунальное хозяйство страны на качественно новый уровень развития, при котором значительно снизится потеря воды и тепла, повысится качество предоставляемых услуг. Но пока что проблемы с образовавшейся дебиторско-кредиторской задолженностью, штрафами и пенями решаются медленными темпами. На начало августа неплатежи со стороны юридических лиц и населения по водо- и теплоснабжению в целом по республике составили соответственно 37,7 и 77,8 миллиарда сумов. Мало что изменилось в этом плане и за последние месяцы.

Например, по данным производственного объединения "Таштеплоэнерго", дебиторская задолженность населения столицы продолжает расти. В список должников, имеющих 100-процентную задолженность в размере более чем 110 миллионов сумов, уже внесены 83 многоквартирных жилых дома. На 314 тысяч неплательщиков поставщик тепла и горячей воды был вынужден подать искивые заявления в районные суды. Часть долгов с нарушителей платежной дисциплины уже взыскана в судебном порядке. Но в целом это не решает проблему.

Огромная задолженность по оплате за оказанные услуги не позволяет предприятиям отрасли своевременно и на должном уровне производить ремонт и техническое обслуживание оборудования, осуществлять реконструкцию водопроводных сетей, водо- и теплохозяйственных объектов, внедрять ресурсосберегающие технологии.

Такое положение дел вынуждает поставщиков, дабы не попасть в разряд банкротов, списывать расходы потерь за счет потребителей путем завышения тари-



При финансовой поддержке проекта Урбан Института/USAID «Развитие местного самоуправления в Центральной Азии».

Материалы подготовил Сергей Левченко. Корр. "Правды Востока".

